

編制及採用適當的標準文件，可對促進金融產品市場的增長及流動性產生重要的作用。本文析述採用標準文件的好處，並由此探討巴塞爾委員會在《新資本協定》內建議加強對業務運作風險的監管。此外，本文介紹有關《新資本協定》的最新發展。

很多謝亞太貸款市場協會（亞太協會）邀請我出席推出標準貸款文件的午餐會，並向大家發表演講。大會告訴我報名參加午餐會的人數打破以往紀錄，我有點一廂情願希望這是因為我作為演講嘉賓的吸引力使然。但我很清楚知道真正的焦點，其實是貴會將會推出的標準貸款文件。各位雲集這裏，反映大家都非常關心亞太協會在這方面所取得的成果。

我今日的目的，是談談製備適當的標準文件的重要，並由此探討巴塞爾委員會在《新資本協定》內建議加強對業務運作風險的監管。此外，我會簡要地說一下《新資本協定》的最新發展及進度表。

亞太協會的工作

3年多前貴會於香港成立，我曾在該午餐會上致詞。當時我說過貴會將會在本港的市場基建中擔當重要的角色，並特別指出貴會將可致力三大方面的發展，包括作為業界代表及與監管當局對話的代言人；訂立業內的共用標準及文件；以及提高市場透明度與效率。

我很高興貴會在這幾方面已取得不少進展。例如，貴會網站已啟用及運作順利，為會員及非會員提供寶貴的資料。但容許我提點意見，就是貴會可考慮在網站公開瀏覽部分內加入一些市場統計資料，以供非會員或如金管局等榮譽會員參閱。

在作為業界代表方面，貴會去年就金管局對銀團貸款風險管理的指引草稿提出了很寶貴的意見。這份指引的初稿引起業界不少回響，可能是因為有些朋友感到金管局過分強調銀團貸款的潛在風險，因此我們在這份非法定指引的最後定稿中，已清楚表明銀團貸款的風險程度不一定比其他貸款類別高。由於銀團貸款的風險是由參與的貸款機構共同分擔，其各自承受的風險固然是較小，但這種分擔風險及牽涉多個貸款機構的安排本身，其實亦會引起風險，尤其是法律性質的風險，因此銀團貸款文件的條文在這方面必須能夠提供妥善的保障。

制定標準貸款文件的好處

正是為了這個原因，貴會編製一系列標準貸款文件是很重要的措施，亦可能是貴會至今最顯著的工作成果。有效的標準式文件既不花巧，亦非精彩的讀物，但對推動金融產品市場的發展及流動性卻具有積極的作用。

這不是理論上的假設，而是有事實根據的。在很大程度上來說，衍生工具市場發展迅速，便是得助於國際掉期及衍生工具協會就衍生工具交易所擬備的標準文件。例如，有了該協會的信貸風險掉期標準文件作為基礎，信貸衍生工具市場在短短數年間便已茁壯成長，至今達到約值1萬億美元的市場規模了。

為何文件標準化對市場發展的影響這樣大？答案是這些文件能使金融產品合約的要點更清晰明

1 本文是金管局副總裁簡達恆於2002年5月24日出席亞太貸款市場協會推出標準文件的午餐會上的演詞。

確，立約雙方更能明白本身在合約下的權責，因而更有信心參與市場交易。

我希望市場人士盡量採用貴會新推出的標準文件。這應有助增加銀團貸款第一市場的流動性，亦應可增加本港發展尚未成熟的第二市場的成交量。金融產品交易的條款章則劃一，買賣便更方便及容易完成。

在這個項目的第二階段中，貴會準備編製第二市場貸款交易的標準文件，以進一步刺激市場的發展。由於此舉可使銀行管理貸款組合及調節流動資金更具靈活性，因此金管局對此特別歡迎。

除了使整體市場受惠外，標準文件亦能令個別機構有所得益。由於銀行面對貸款協議變成不可強制執行的機會較小，其所承受突如其來的信貸風險亦較低。此外，整個貸款洽商過程會較暢順，雙方無需就貸款協議的標準條文討價還價，因而可集中處理每宗交易本身的獨特事項。

由於貸款協議的特別條文減少了，協議在簽署後的具體執行應更容易及安全，業務運作風險亦會變得較小。

文件標準化不但使貸款人受惠，文件以較淺白英文擬備，亦能方便借款人，使其更易掌握條文內容，文件本身亦能平衡借貸雙方的利益。我知道貴會的文件已同時兼顧這些要求。借款人對新推出的標準文件的支持，非常重要。這套文件主要取材自設於倫敦的貸款市場協會的相應文件。由於後者已被歐洲貸款市場廣泛採用，並且聯同英國企業司庫協會合力編製，使人更具信心。我相信貴會可能會再徵詢本港借款人方面的意見，使貸款文件更趨完善。

標準貸款文件近乎百利而無一害了，但我們仍要注意兩點。第一，基本文件仍須按個別交易加以調整，而現有的文件已預留這方面的空間。換言之，銀行不應誤以為有了標準文件就可掉以輕心，

而是仍要就個別交易徵求法律意見。這對在座最少某些朋友來說應該是好消息吧。第二，標準式的條文內容應隨着不同市場環境及特別事項而有所調整，並可能會成為法院訴訟的焦點。根據信貸衍生工具市場近期的事例，即使是標準式的貸款文件亦可能出現模稜兩可或含糊不清的情況，有關方面必須提高警覺，按需要加以修訂。

與業務運作風險的關連

採用標準文件最少可以減少文件出現問題的風險，因而可減少法律風險。根據巴塞爾委員會的定義，業務運作風險是指「因內部程序、人手或系統不足或未能正常運用，或因外在事件而導致損失的風險」，因此法律風險亦應包括在內。

這個定義強調業務運作風險的成因，即內部程序、人手、系統或外在事件。業務運作風險損失可分為不同「事件類別」，並撥入銀行各主要業務的範圍內。銀行以此方法把損失分門別類，可更容易確立適當的風險管理系統及程序，並逐一評估成效。巴塞爾委員會在《管理及監察業務運作風險的穩健手法》的草稿內列出了7大類業務運作風險的損失事件，包括與「執行、交付及程序管理」有關的損失，而文件風險亦屬於這一類。

巴塞爾委員會特別強調業務運作風險，原因是全球經濟一體化、金融科技日新月異及外判工序等大趨勢，已使銀行業務變得愈來愈多元化及複雜。多間國際機構錄得重大的營運損失，便是實際的例子。有見及此，委員會決定採取主動，加強業界對業務運作風險的認識，並鼓勵以較一致的方法量度、管理及控制這項風險。

此舉本身可能不會引起太多反對，但委員會仍決定使有關建議更具實質效力，具體上就是在《新資本協定》內建議就業務運作風險制定明確的資本要求。後者從兩方面來說是具有爭議性的。第一，建議並無明確訂明如何計算業務運作風險的資

本要求。委員會現正建議3種計算方法，由最基本以至相當複雜的都有。第二，委員會最初構思的資本要求被外界評為太高，因此委員會已建議調低業務運作風險的最低資本要求，由20%調低至12%。若銀行採取較先進的計算方法，此資本要求比率可能會進一步調低。

以上的例子說明我們如何可以利用資本要求的條文來鼓勵銀行加強風險管理。我們認為這正是《新資本協定》的真正意義所在。《新資本協定》較以往強調內部風險評級及按風險調整息率，提醒業界以較明智的方法釐定銀團貸款的息差。我知道本港很多銀行都認為目前的息差過低，不能完全彌補預計的損失、資金成本及運作開支。由於銀行之間按風險釐定息率及分配資金的做法仍未貫徹，對實行較合理的定價政策造成障礙。《新資本協定》應可對這方面有些幫助。根據內部風險為本的評級方法，銀行必須以內部評級作為釐定信貸風險息率的考慮因素。

《新資本協定》的進展

在鼓勵加強風險管理方面，巴塞爾委員會正重新制訂《新資本協定》的有關條文，調整每個計算方法的資本要求。修訂條文的目的是使到按標準方法計算同時涵蓋信貸及業務運作風險的資本要求總額，能相等於現有協定只涵蓋信貸風險的資本要求額。銀行若改用基本的內部評級計算方法，將可獲寬減部分的資本要求。若改用先進的內部評級方法，寬減幅度則更大。

巴塞爾委員會在《新資本協定》內提出新建議，使這份協定重新取得顯著進展。大家都知道這個項目曾出現重大的延誤，幾個月前更可能胎死腹中，但現在障礙已消除，委員會亦提出了新的進度表。委員會希望在2003年5月發出經修訂的諮詢文件。在此之前，委員會打算在今年稍後時間進一步研究經修訂條文將會造成的量化影響。若一切順

利，《新資本協定》將於2003年底前最後定稿及公布，並計劃在2006年實施。

我知道《新資本協定》曾有過幾次像「狼來了！」一般的情況，在座某些銀行代表會採取觀望態度。但大家應該明白推行這份協定的條件已較前成熟，業界根據最新修訂的內容作好準備，並按照業務運作風險提供相應的資本要求，可能會是適當的做法。

事實上，銀行若有意採用《新資本協定》所建議的先進計算方法來計算信貸或業務運作風險，其由現在起計所剩下的準備時間其實已經不多，所以我奉勸這些銀行現在就要開始作好準備。

我特別建議銀行現在就開始收集信貸風險的拖欠數據及業務運作風險的損失數據。我較早提及巴塞爾委員會有關穩健手法的文件，已列明關於收集後者的方法，並按銀行的主要業務把各類別損失事件引起的實際損失歸類。

總結

業務運作風險的層面很廣，風險成因的種類亦形形色色，由經常出現而影響輕微，以至鮮有出現而影響重大的都有。銀行可採用各種管控措施、制度及方法，以防止或減少損失。有效的標準文件是這些管控措施、制度及方法中較基本及日常所需的，但這並不代表它們僅屬次要的。因此，貴會今日正式推出標準文件，實在值得恭賀。此舉將有助推動本港以至整體亞太區銀團貸款市場的發展，亦有助銀行加強管理業務運作風險的能力。✿